

# 水果花开 春烂漫

风物海南

■ 本报记者 李艳玫

3月，正值春日好时光。景区里、田野间、公路边……五颜六色的鲜花次第盛开，三角梅、木棉花、玫瑰花等，一朵朵、一簇簇，热烈而浪漫地绽放，将春天装点得绚丽多彩。

春日里的海南，沐浴阳光绽放的还有各种果树的花朵，白的、粉的、黄的、紫的，拥簇在枝头，是万绿丛中跃动的色彩，惊艳程度不亚于怒放的花卉。它们有着顽强的生命力，有些虽然只盛开几天，但依旧潇洒恣意展示美丽姿态。

趁着春风和煦，大家不妨放下手机，走出家门，徜徉果树花海中，认识它们的特性，去感受生命的灵动。

本版图片除署名外均由李艳玫提供

火龙果花 只在夜间昙花一现

每当夜幕降临，位于三亚市育才生态区马脚村的水果岛火龙果基地，便多了一股唯美浪漫的氛围。数万盏促进火龙果光合作用的补光灯在黑夜中亮起，仿佛一片群星闪耀的星空，蔚为壮观。

“火龙果是喜光耐阴的水果，在它的整个生长期中需要大量的光照，才会开花结果。当火龙果的光照不足，果实的糖分也会积累不足，甜度欠佳。所以通过在晚上适当地开灯，来弥补光照不足的问题，让火龙果更好地进行光合作用，促进开花结果。”海南水果岛农业开发有限公司育才分园中心经理袁琛说。

璀璨的“星光”中，一朵朵火龙果花悄然绽放。洁白的花瓣缓缓舒展开来，淡黄色的花蕊点缀中间，带着淡淡的清香味。走近细看，花朵或呈漏斗状，或高脚杯状，花型硕大，可达20多厘米，比人的拳头还大。

其实，火龙果属仙人掌科，雌雄同蕊，一花一果，火龙果花经过授粉就能收获果实。“火龙果花的形状与昙花很相似，连开花时间都是一样的，也是在夜晚绽放。一棵火龙果树每次能开二三十朵花，而每朵花的花期只有短短几个小时，如‘昙花一现’，当太阳升起时，花朵便凋谢了，既神秘又惊艳。”袁琛说。

中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所副研究员李洪立介绍，夜间开花与生长习性有关系，火龙果原产于美洲的沙漠地带，那里的气候炎热干燥，昼夜温差大，水分蒸发快，火龙果在这样的环境中逐渐适应，变得耐热耐旱。为了自我保护，到了花期开花的时候，它会选择温度比较适宜的夜间开放，而且这个时候开花没有强光照射，空气湿度也在80%以上，利于植株顺利开花。



火龙果花。



杨桃花。

荔枝花 荔枝花开蜂农笑

在众多水果当中，若论味道，荔枝可以拔得头筹。很多人也许不知道，荔枝不仅果好吃，花还很好看。春天，正是荔枝花开的季节。在海口市秀英区永兴镇，万亩荔枝树迎来盛花期，黄澄澄的荔枝花摇曳生姿，将绿油油的树冠点缀得一片灿烂。市民游客追着花色而来，在花团锦簇中寻找春天的气息，在淡淡花香中感受春日的味道。

荔枝花开，也是采蜜授粉的好时节。蜂农们闻香而至，拎着蜂箱进入果园，从蜂巢上刮下新鲜蜂蜜和蜂巢，将海南春日里的“甜蜜”派送到全国各地。来自安徽的蜂农陈荣已连续8年来这里放蜂采蜜，现在荔枝花开正盛，每天都能采集到很多荔枝蜜。

中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所助理研究员洪继旺介绍，荔枝的花穗是复总状圆锥花序，花轴上生有侧穗、支穗和小穗，每个小穗由三朵小花组成。荔枝花容貌普通，甚至没有花瓣，只有绿豆般大小的花蕾，淡青中吐白，凋谢时转为褐色。别看荔枝花貌不惊人，但却有“荔枝花开兆丰年”的俗语，因为荔枝树的盛花期主要依靠蜜蜂授粉让荔枝增产，实现丰收。

荔枝的开花期的长短与品种、气候、花穗抽生早晚等有关，短的仅15天，长的可达65天。“荔枝花的类型有雄花和雌花，还有两性花和变态花，分为初花、盛花、谢花三个时期。从时间上说，不同品种开花时间又不同，像本次种植季，‘桂花香’此类早熟品种在11月就开初花了，而‘妃子笑’中熟品种则在2月开初花。同时，荔枝在一天中，雌花在7时至8时和16时至17时开得多，而雄花昼夜可开。”洪继旺说。

荔枝花开，不与桃李争春色，却是海南大地的一道亮丽风景。不过，荔枝花序宜短不宜长，荔枝花虽美，却不利于均匀坐果，要疏花后才能丰收。对此，洪继旺科普说，荔枝素来“爱花不惜子”，容易华而不实，导致满树花却无果。“因为雄花过多且开放过快导致营养不足，后续雌花难以继续发育开放或已授粉的雌花坐不住果。”

榴莲花 一棵有故事的「花树」

近日，三亚市育才生态区一处榴莲种植基地榴莲已挂上幼果，将于6月成熟上市的消息发出，引发了网友的关注。“已经开始流口水了，期待我们自己种的榴莲。”有网友说。

对于榴莲，有人赞其香甜鲜美，也有人对它望而生畏，从没有哪种水果像榴莲一样让人爱恨交织、褒贬不一。因此，很多人喜欢用榴莲来讲神话。榴莲除了果味比较特别之外，榴莲树和榴莲花也很有故事。榴莲树寿命很长，几百年的老树还能结果。每棵榴莲树每年可产近百个果实，普通的榴莲重约两三千克，最大的可达20千克，所以有“世界水果之王”之称。

令人称奇的是，这样大而重的果实居然可以独立挂在树干上掉不下来。这是因为榴莲树遵循着物竞天择的生存法则，在榴莲成熟季，高大的榴莲树能承受成百上千斤的重量，较低矮的树因无法承受众多果实下坠的超强度压力而遭淘汰。

群山环绕中，一棵棵苍翠欲滴的榴莲树错落有致地生长在山坡上，一簇簇榴莲花生长在枝干上，有些已经结出榴莲果。“每逢花季，榴莲树就会开出大簇的榴莲花，每簇有二三十朵小花拥簇在一起开放，两个或三个花梗在花序梗的节点处分叉。”海南省农科院热带果树研究所所长冯学杰说。

“榴莲花瓣呈淡黄色，中间一根长长的花柱，周围分布着五束雄蕊，每束有花丝若干。花蕾是绿色球形，排成聚伞花序，最顶端的花先开放，然后周围的花次第开放。”冯学杰说。

据了解，当榴莲的花蕾生长20天至30天时，就慢慢变成颗粒状的花苞，十分密集。紧接着，小花苞逐渐长大，并且从顶端开花，且常在晚上开花，40天左右榴莲花开得最茂盛，然后就会自然掉落，小小的榴莲果就会慢慢结出来了，留下的是较强的授粉结实后的小果实。经过100天左右成长，榴莲果进入成熟期，从乒乓球大小，到网球大小，再到足球大小，终于修成了“正果”。



榴莲花。

相关链接

芒果花

芒果花是一种黄色或淡黄色的圆锥形花序，冬末春初开花，一般在春节前后，晚一点的可能到3月开。海南气候温暖，在南部地区，芒果树从9月开始陆续开花。

百香果花

百香果花朵很像时钟，花色为白瓣紫心，不过也有粉红、红、浅紫色，与卷须对生，花径4厘米，有4厘米至4.5厘米的花梗，苞片绿色，萼片5枚，花瓣5片，和萼片等长。只要气温合适，一直有花，20℃至30℃环境中开花最多。

香蕉花

香蕉花又名含笑，为木兰科的常绿小乔木，叶片苍翠，树形美观，乳白色或淡黄色的花瓣通常为六片，花冠半开微吐，有的微微下垂，有的翘首相望，似少女抿嘴微笑，因此得名含笑。花期为3月至5月。

龙眼花

龙眼的花型主要有雄花、雌花两种，整株或整个果园雌、雄花开放是交错的。一般单株开花时间为30至40天，单穗则为20天以上。龙眼开花期要求温暖晴朗的天气，日平均气温20℃至26℃为宜。龙眼开花期的迟早受花芽分化期气温的影响较大。如果气温较高，抽穗早，始花期早，花期也就相应提前结束；龙眼花期如遇低温，则会推迟开花。

(李艳玫 辑)

来海南赴一场花的约会

■ 本报记者 李艳玫

在三亚亚龙湾热带天堂森林旅游区兰花谷中，数株垂枝红千层花相继绽放，每天引来许多小鸟飞舞花间追逐嬉戏。一串串火红的鲜花也吸引游人驻足观赏，记录下景区春日里这一道靓丽的风景线。

“进入3月，景区依旧人头攒动、热闹非凡，客流量稳中有加，日均接待量达8000多人次。中外游客趁着春光正好，踏青赏花、畅游雨林，在亲近自然中放松心情。”该景区有关负责人说。

春天，是万木争荣、众芳吐艳的季节，踏青赏花是许多市民游客出门的首选。驴妈妈旅游网近日发布的春季赏花游数据显示，2月下旬以来，赏花主题旅游产品咨询预订热度不断升温，赏花游的出行高峰将从3月中旬持续至4月上旬。

在海南，海口三角梅共享农庄、三亚水稻国家公园、三亚亚龙湾玫瑰谷、陵水南湾花镇、儋州蓝洋樱花乐园、琼海市龙寿洋、文昌市花田田园乡村文化旅游区等赏花景点迎来最佳观赏期，吸引全国各地游客纷至沓来。

含蕊红三叶，临风艳一城。在海南的春天里，三角梅开得颇为娇艳。在海口琼山区红旗镇三角梅共享农庄，160多个品种的三角梅竞相开放，在蓝天的映衬下，三角梅越发显得娇艳动人，将农庄装点得美丽多姿。

以春日赏花为主，景区景点还辅以研学、写生、旅拍、露营等体验类活动，丰富游人的体验。三角梅共享农庄负责人吴林桥说，农庄致力于打造“看花海、走花道、闻花香、品咖啡、购花物、爱花屋”沉浸式体验之旅，让赏花游成为乡村振兴的新引擎。

红得似火、黄得像金、白得若霜……在三亚水稻国家公园，各色菊花竞相开放，争奇斗艳，呈现出色彩斑斓的花海盛景。仔细一看，菊花的形状和大小也各不相同，有的样子像绣球，有的形似乒乓球，有的则和拳头相同大小，不同品种的菊花令人目不暇接。

南繁菊花种进景区，农旅融合玩出“花”样。近年来，南京农业大学菊花研发团队将菊花引种到三亚，利用这里优越的气候条件开展南繁育种工作。他们在三亚崖州坝头基地、三亚水稻国家公园试种菊花，着力挖掘耐阴性优异的产品，让南繁成果助力花田“掘金”。

“2022年，我们首次在三亚试种菊花后，根据各种菊花的花形、花色和生长发育等表型的适应情况，对菊花品种进行耐阴性评价和筛选，挖掘适合三亚种植的耐阴性优异的菊花品种进行推广种植及科学研究。”南京农业大学三亚研究院基地负责人袁世峰说。

“我们通过和科研院所的合作，引进不同品种的菊花在园区种植，并在花田里设计出艺术造型。当从高空俯瞰，绚丽的花朵将农田填满，错落有致，犹如一幅油画在眼前舒展开来。”三亚水稻国家公园有关负责人介绍，同时景区魔幻光影乐园延期至5月10日，游客可以“白天赏花，夜晚赏灯”，拥有了更加丰富的游玩体验。

出发吧，来海南赴一场春天的约会，在徜徉花海中寻找最美春色，感受繁花似锦的好时光。

芒果花。本报记者 王程龙摄